

## К 70-летию Лесного

### Новая идея для юбилейного Дня города!

ИНФОРМАЦИЮ о Всемирном празднике вязания я почерпнула из социальных сетей, увидев, в «Одноклассниках» приглашение своего виртуального друга Екатерины Зверевой на встречу рукодельниц — единомышленниц 11 июня.

Мастерица по вязанию на спицах и крючком часто выставляет замечательные работы на своей странице, чем и привлекает большое количество горожан к своей персоне. Катюша — творческая, увлеченная личность, разносторонне развитая, и мне было интересно посмотреть на воплощение в жизнь ее новой идеи.

К сожалению, проект не получился массовым — в назначенный час субботнего дня к досуговому центру



На вязальном марафоне под присмотром сына  
ФОТО АВТОРА

«Юность» пришли только две подруги **Екатерина Зверева** и **Анна Гнускина** с детьми. Уютно разместившись на скамейке у фонтана, дамы ловко работали спицами. Катюша вязала пляжное платье на заказ, а Анюта — пуловер младшему сынишке в цвет российского флага. Подруги детства рассказали мне историю интересного праздника.

«Страной мам» называют увлеченные рукодельницы — вязание. Парижанки — удивительный народ, именно в Париже, в 2005 году, по инициативе Даниэль Лендес, был придуман женский праздник «**Всемирный день вязания на публике**», который с тех пор и отмечают во вторую субботу июня. Праздник быстро обрел всемирную популярность и теперь является своеобразным флешмобом любителей данного вида рукоделия. В этот день, а также на протяжении всей следующей недели, принято организовывать массовые мероприятия в общественных местах и парках, посвящая их этому хобби, а также проводить открытые мастер-классы, благотворительные ярмарки и даже соревнования вязальщиц. Рукодельницы, искусные умелицы и яркие творческие личности, которых в шутку называют «работницами спицы и крючка», даже придумали эмблему для своей акции — две перекрещенные спицы на фоне географической карты Европы!

Что ж, возможно и в Лесном праздник «наберет обороты», заинтересует рукодельниц и организаторов, да выльется в один из ярких проектов Дня города — 2017. Идея-то замечательная, объединяйтесь, рукодельницы! А организаторам массовых торжеств по случаю юбилейного дня города в будущем году предлагаю взять на вооружение задумку Екатерины Зверевой — может получиться грандиозный флешмоб, оригинальный, креативный и красочный. Тем более что инициативная группа уже, практически, готова!..

Н. МУХИНА  
Лесной

## Есть мнение

# «Пройтись по улице Лаврентия Берии...»

В СЛЕДУЮЩЕМ ГОДУ ЛЕСНОЙ ОТПРАЗДНУЕТ 70-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ. ИМЕНА ТЕХ, КТО СТОЯЛ У ИСТОКОВ «АТОМНОГО ПРОЕКТА», УВЕКОВЕЧЕНЫ В НАЗВАНИЯХ НАШИХ УЛИЦ: ДМИТРИЙ ВАСИЛЬЕВ, АНАТОЛИЙ МАЛЬСКИЙ. ИНЫМ ВОЗДВИГНУТЫ МОНУМЕНТЫ — ЛЕВ АРЦИМОВИЧ. ЧТУТ ИГОРА КУРЧАТОВА В СТЕНАХ МИФИ. И ЛИШЬ ИМЯ ОТЦА-ОСНОВАТЕЛЯ ЛЕСНОГО — ЛАВРЕНТИЯ ПАВЛОВИЧА БЕРИИ — ЗАБЫТО...

Как вышло, что человек, указавший на карте точку северо-западнее Нижней Туры, где предстояло возникнуть заводу № 814 и поселку, стал нам чужим? Почему роль бессменного председателя Специального комитета при Совете Министров СССР с 1945 по 1953 г., обеспечившего Родину ядерным оружием, Лаврентия Берии стало модным замалчивать?

Есть у нас и улицы, названные в честь писателей, людей известных и достойных, а также большевиков-подпольщиков, революционеров и военачальников гражданской войны. Есть даже улица пионера Павлика Морозова. Но улицы отца-основателя города Лаврентия Берии у нас нет. В советское время ее быть не могло, уж так сильно нужно было сделать кого-то крайним Никите Хрущеву...

А так хочется пройтись по улице или по парку, названному в честь основателя города. Строили Лесной не только комсомольцы, но и заключенные ГУЛАГа, которыми руководил... правильно, Лаврентий Берия. И собрал лучших ученых страны для «Атомного проекта» и дал возможность его реализовать... правильно, Лаврентий Берия. И чекисты, которые до сих пор охраняют наш город, многим обязаны... правильно, Лаврентию Берии.

Есть замечательное место возле выставочного центра ФГУП «Комбинат «Электротехприбор». К стати, и само предприятие, появилось по решению... правильно, Лаврентия Берии. Так вот, около УВЦ недавно появился скверик, чистенький, уютный и неприметный. Так почему бы не дать ему имя Лаврентия Берии?

Сквер — не улица, а значит, ни одной таблички ни на одном из домов менять не надо, денег тратить не нужно. Просто пусть все знают, что это скверик отца-основателя Лесного — ЛАВРЕНТИЯ ПАВЛОВИЧА БЕРИИ. И это будет справедливо по отношению к нашему прошлому. А что вы думаете, лесничане? Отмахнемся от Лаврентия Павловича в угоду «исправителям» и «судьям» ИСТОРИИ или нет?

### В честь кого названы улицы Лесного

#### УЛИЦА КУЙБЫШЕВА

Валерий Владимирович Куйбышев — революционер-подпольщик, после революции занялся развитием советской экономики.

Руководил «народным хозяйством» до «угара и после угара НЭПа», реализовывал планы 1-й и 2-й пятилетки. Разгромил «байско-кулацкое сопротивление в Узбекистане». Умер в 1935 г. и никакого отношения к Лесному не имел...

#### УЛИЦА КИРОВА

Сергей Миронович Киров — революционер-подпольщик, руководил обороной Астрахани в гражданскую войну, потом работал по партийной линии в Азербайджане, после в Ленинграде в должности первого секретаря Обкома. В 1933-1934 гг. входил в состав «тройки», руководившей расстрелами в Ленинграде. Убит при покушении в 1934 г. и никакого отношения к Лесному не имел...

Символично, что на улице Сергея Кирова — организатора расстрела крестного хода в Астрахани в 1919 г. — стоит городской православный храм. А было вот что. В мае 1919 г. Архиепископ Астраханский Митрофан вывел верующих на крестный ход в прославление святого Архиепископа Иосифа Астраханского. Это был особый вызов большевикам. Ведь душегубцем этого иерарха стал «борец с царским режимом», казак Степан Разин. Захватив Астрахань, мятежник потребовал поддержки от местного церковного иерарха — владыки Иосифа. Тот отказался и назвал «борца за народное счастье» Разина бунтовщиком и разбойником, за что и был скинут головой вниз со стен Астраханского кремля.

Сергей Кирову «такие праздники» в освобожденной от «белых» Астрахани были не нужны. Но крестный ход отменять не стали, и полилась кровь, и зазвучали выстрелы... «Намека» Архиепископ Митрофан не понял и продолжил держаться особняком от власти. Когда от него потребовали соборности «революционную законность» и зарегистрироваться как члену «пробольшевистского» «Духовного Союза православных христиан», он отказался. Пригрозили отобрать церкви и монастыри, но Митрофан стоял на своем и заявил: «Лучше лишиться храмов и совершать богослужение под открытым небом, чем жертвовать христианской свободой и христианско истинно, добываясь регистрации союза в комиссариатах». В довершение всего Митрофан устраивал панихиды и по «красным», и по «белым» — общими, не делая различий, именую всех «невинно убиенными» в братской войне. В итоге Сергей Киров распорядился расстрелять «недалеко-видного» и упрямого священника.

#### УЛИЦА ОРДЖОНИКИДЗЕ

Григорий Константинович Орджоникидзе — революционер-подпольщик, руководил партийной работой на Северном Кавказе и в Закавказье, карьеру продолжил в высших структурах ВКП(б) и в должности 1-го Наркома тяжелой промышленности. Умер в 1937 г. и никакого отношения к Лесному не имел...

#### УЛИЦА ФРУНЗЕ

Михаил Васильевич Фрунзе — революционер-подпольщик, установил советскую власть в Белоруссии и Литве, «первый милиционер Белоруссии». Фрунзе разгромил сепаратистов в Средней Азии, пособников интервентов и «белое» движение в Туркестане. Разоружил и уничтожил армию анархиста Нестора Махно, выбил Врангеля из Крыма. Сыграл важную роль в установлении дипломатических отношений большевиков с лидером Турции Ататюрком (Мустафа Кемаль). В 1924-1925 гг. — Нарком по военным и морским делам. Умер в 1925 г. и никакого отношения к Лесному не имел...

#### УЛИЦА РОЗЫ ЛЮКСЕМБУРГ

Розалия Люксембург — польская и немецкая революционерка, отличавшаяся особо радикальными взглядами, основательница Компартии Германии. Убита в 1919 г. и никакого отношения к Лесному не имела...

#### УЛИЦА КАРЛА ЛИБКНЕХТА

Карл Либкнехт — немецкий революционер, основатель Компартии Германии. Убит в 1919 г. и никакого отношения к нашему городу не имел...

#### УЛИЦА ВАЙНЕРА

Леонид Яковлевич Вайнер — был партизаном и кавалеристским командиром в гражданскую войну, в 1936 г. помогал Монголии в войне с Японией. Расстрелян в 1937 г., реабилитирован в 1955 г. и никакого отношения к нашему городу не имел...

#### УЛИЦА СВЕРДЛОВА

Яков Михайлович Свердлов — революционер-подпольщик, был в ссылке вместе с Иосифом Сталиным, организатор проживания Владимира Ленина в Разливе (Финляндия) в канун Октябрьской революции. Готовил восстание и террористические акты на Урале. После революции возглавил Всероссийскую центральную избирательную комиссию (ВЦИК) на выборах в Учредительное собрание. Когда большинство населения проголосовало за «эсеров», то вместе с большевиками разогнал Учредительное собрание и руководил подавлением протестных акций в поддержку первого Парламента. Участвовал в разработке первой Конституции РСФСР. Свердлов — один из идеологов и практиков политики «раскалывания». После покушения на Владимира Ленина подменял вождя на его посту руководителя Совнаркома. В 1919 г. умер от гриппа и никакого отношения к Лесному не имел...

#### УЛИЦА ЩОРСА

Николай Александрович Щорс — офицер Российской императорской армии. После революции в 1918 г. организовал партизанское движение против немецких оккупантов на Украине, в дальнейшем воевал на стороне РККА в гражданской войне. Убит в 1919 г. и никакого отношения к нашему городу не имел...

#### УЛИЦА ВЛАДИМИРА АЗИНА

Комдива 28-й «Железной дивизии» РККА, выбившего части Русской армии Александра Колчака из Екатеринбурга и нынешней территории Свердловской области, все более или менее ясно. Владимир Азин — успешный полководец гражданской войны, воевавший на Урале.

#### УЛИЦА МАТРОСА ПАВЛА ХОХРЯКОВА

Известен он тем, что в 1918 г. переправил семью низложенного Императора России Николая II из Тобольска в Екатеринбург, где ее впоследствии расстреляли. Кроме того, в том же году он возглавил «Карательную экспедицию Тобольского направления». Цель — очистить от белогвардейских элементов долину реки Туры и территорию к северу от Тюмени.

Павел Хохряков взял в заложники несколько офицеров, жандармов, а также епископа Тобольского и Сибирского Гермогена и потребовал за них выкуп в 100 000 руб. Деньги были собраны местными священнослужителями и переданы представителям советской власти. Но матрос Хохряков не отпустил Гермогена. Более того, он арестовал парламентариев от духовенства, доставивших выкуп — протоиерея Ефрема Долганова, священника Михаила Макарова и Константина Минятова. Впоследствии и они, и Гермоген были расстреляны на пароходе «Ока» по приказу П. Хохрякова. Сам он погиб, отбиваясь с отрядом рабочих из Алапавска от «чешских легионеров» близ Екатеринбурга в августе 1918 г. Какую роль сыграл Павел Хохряков в истории нашего города — непонятно. В чем его заслуга перед Уралом или Россией? Была гражданская война, и я не берусь судить ее участников, но «Карательная экспедиция Тобольского направления» была признана провальной самими большевиками.

#### УЛИЦА ФЕЛИКСА ДЗЕРЖИНСКОГО

Вне всякого сомнения, основатель ЧК, человек, боровшийся с бандитизмом и преступностью после гражданской войны, фигура значительная. «Железный Феликс» может служить положительным примером для поколения сотрудников спецслужб России как принципиальный и последовательный борец с преступностью во всех ее проявлениях.

#### УЛИЦА ЛЕНИНА

Не при Ленине ее строили. И не на его правление Россией пришлось основание города Свердловск-45, а на Иосифа Сталина... Ну да бог с ним. Кого удивишь в России улицей Ленина? Везде есть, пусть и у нас будет!

И. ГРЕБЦОВ  
преподаватель истории  
Лесной